

# 极大鼓舞抗疫士气 明确传递必胜信心

## 海外同胞高度评价习近平赴武汉考察疫情防控工作

新华社北京3月12日电综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作。海外的中国维和军人、防疫专家以及华侨华人表示，习近平主席赴武汉考察，极大鼓舞了抗疫一线人员的士气，明确向世界传递了中国战疫必胜的信心。

### 坚强领导 众志成城

经过艰苦努力，湖北和武汉疫情防控形势发生积极向好变化，取得阶段性重要成果，海外同胞深受鼓舞。他们表示，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中国人民众志成城，必将赢得抗疫的最后胜利。

中国第18批赴黎巴嫩维和部队指挥长高朝宁说，习近平主席赴武汉考察疫情防控工作，

给抗疫一线的勇士们极大鼓舞，同时也让世界看到了中国战胜疫情的信心和决心。

中国第15批赴苏丹达尔富尔维和工兵分队指挥长李萌说，疫情呈现全球多地蔓延趋势，我们身处海外，将认真贯彻落实相关指示要求，做好防控工作。

美国旧金山湾区中国统一促进会会长何伟明说，海外华侨华人为国内疫情防控取得阶段性重要成果感到鼓舞，为战疫中体现的中国力量和中国精神感到自豪。中国政府果断采取前所未有的防控举措，是把人民生命安全和身体健康放在首位。海内外华夏儿女在战疫中万众一心、众志成城，展现了同舟共济、守望相助的家国情怀。

澳大利亚墨尔本大学中国学生学者联谊会前主席张本源说，现在湖北和武汉疫情防

控形势发生积极向好变化，取得阶段性重要成果，充分体现了我们的制度优势和“一方有难、八方支援”的团结精神。中国采取的一系列防控措施，遏制了疫情蔓延的势头，体现了负责任大国的担当。

巴西中国和平统一促进会会长李锦辉表示相信，中国人民战疫必将取得最后胜利。他说，中国人民齐心协力，取得疫情防控的阶段性重要成果，给疫情形势日趋严峻的其他国家树立了标杆。

### 抗疫典范 守望相助

许多海外同胞还表示，在全球抗疫合作中，中国分享经验、伸出援手，与各国携手抗击疫情，是与世界各国同舟共济，命运与共。

### 胡春华强调

## 扎实做好脱贫攻坚普查准备工作

新华社北京3月12日电国家脱贫攻坚普查领导小组第一次会议近日在京召开。中共中央政治局委员、国家脱贫攻坚普查领导小组组长胡春华出席会议并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署，扎实开展各项准备工作，做好脱贫攻坚普查这件大事，为党中央适时宣布打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供数据支撑。

胡春华指出，脱贫攻坚普查是全面检验脱贫攻坚成效、促进高质量脱贫的重要基础性工作，如期完成时间紧、任务重，必须抓紧做好各项准备工作。要加快组建市县级普查机构，落实好工作经费，选优配强普查人员队伍。要扎实开展综合试点，对普查方案进行全面测试，提高针对性和可操作性。要加强普查人员培训，确保参加普查的人员都达到规定要求。要优化普查指标设计和数据处理方法，确保科

学、有效、可行。要强化普查工作质量管理，完善质量控制办法和监督问责机制，确保普查结果真实可靠，确保经得起历史和人民检验。

胡春华强调，脱贫攻坚普查是一项严肃的政治任务，必须强化组织领导，坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制。各地要周密部署、精心组织，确保各项工作落实到位。各有关部门要认真履职尽责、搞好协作配合，切实形成工作合力。

胡春华强调，脱贫攻坚普查是一项严肃的政治任务，必须强化组织领导，坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制。各地要周密部署、精心组织，确保各项工作落实到位。各有关部门要认真履职尽责、搞好协作配合，切实形成工作合力。

胡春华强调，脱贫攻坚普查是一项严肃的政治任务，必须强化组织领导，坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制。各地要周密部署、精心组织，确保各项工作落实到位。各有关部门要认真履职尽责、搞好协作配合，切实形成工作合力。

### 国务院联防联控机制：

## 我国本轮疫情流行高峰已经过去

新华社北京3月12日电（记者刘开雄、田晓航）在12日国务院联防联控机制发布会上，国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，我国本轮疫情流行高峰已经过去。

在当日发布会上，米锋通报了最新疫情情况。他介绍，3月11日0时至24时，武汉新增确诊病例8例，已经降至个位数；湖北除

武汉以外，所有地市已连续1周无新增确诊病例；湖北以外省份，新增确诊病例7例，其中6例为境外输入病例。

“以上信息显示，总体上，我国本轮疫情流行高峰已经过去，新增发病例数在持续下降，疫情总体保持在较低水平。”米锋表示，要把医疗救治工作摆在第一位，不麻痹、不厌战、不松劲，毫不放松抓紧各项防控工作。

米锋说，疫情发生以来，中国举全国之力，采取最全面、最严格、最彻底的防控举措，为国内及全球其他国家和地区做好疫情防控准备赢得了宝贵时间。“中方愿继续秉持公开、透明及对全球卫生安全和人民健康高度负责的态度，加强与世卫组织、有关国家和地区有效合作，为全球共同抗击疫情作出中国贡献。”



### 踏上回家路

▲3月12日，公安民警向踏上回家路的治愈患者敬礼。当日，在武汉软件工程职业学院康复驿站，85名新冠肺炎治愈出院患者在此进行14天医学观察后，达到医学标准，成功解除隔离。他们将由专车运送至所属社区附近的集散点，然后在社区工作人员的陪同下回家。

新华社记者肖艺九摄

## 国务院印发《关于授权和委托用地审批权的决定》

### 赋予省级人民政府更大用地自主权

新华社北京3月12日电经李克强总理签批，国务院日前印发《关于授权和委托用地审批权的决定》（以下简称《决定》）。

《决定》指出，为贯彻落实党的十九届四中全会和中央经济工作会议精神，根据《中华人民共和国土地管理法》（以下简称《土地管理法》）有关规定，要在严格保护耕地、节约集约用地的前提下，进一步深化“放管服”改革，改革土地管理制度，赋予省级人民政府更大用地自主权。

《决定》明确，将国务院可以授权的永久基本农田以外的农用地转为建设用地审批事项授权各省、自治区、直辖市人民政府批准。按照《土地管理法》第四十四条第三款规定，对国务院批准土地利用总体规划的城市在建设用地规模范围内，按土地用途年度计划分批依次将永久基本农田以外的农用地转为建设用地的，国务院授权各省、自治区、直辖市人民政府批准；按照《土地管理法》第四十四条第四款规定，对在土地利用总体规划确定的城市和村庄、集镇建设用地规模范围内，将永久基本农田以外的农用地转为建设用地的，国务院授权各省、自治区、直辖市人民政府批准。

《决定》提出，试点将永久基本农田转为建设用地和国务院批准土地征收审批事项委托部分省、自治区、直辖市人民政府批准。对《土地管理法》第四十四条第二款规定的永久基本农田转为建设用地审批事项，以及第四十六条第一款规定的永久基本农田、永久基本农田以外的耕地超过三十五公顷的、其他土地超过七十公顷的土地征收审批事项，国务院委托部分试点省、自治区、直辖市人民政府批准。首批试点省份为北京、天津、上海、江苏、浙江、安徽、广东、重庆，试点期限1年。国务院将建立健全省级人民政府用地审批工作评价机制，根据各省、自治区、直辖市的土地管理水平综合评估结果，对试点省份进行动态调整。

《决定》要求，各省、自治区、直辖市人民政府要按照法律、行政法规和有关规定，严格审查把关，特别要严格审查涉及占用永久基本农田、生态保护红线、自然保护区的用地，切实保护耕地，节约集约用地，盘活存量土地，维护被征地农民合法权益，确保相关用地审批权“放得下、接得住、管得好”。各省、自治区、直辖市人民政府不得将承接的用地审批权进一步授权或委托。自然资源部要对用地审批工作加强指导、服务和监督检查，发现违规问题及时督促纠正，重大问题及时向国务院报告。

## 国务院决定成立调查组 调查泉州酒店坍塌事故

新华社北京3月12日电（记者魏玉坤）记者12日从应急管理部获悉，为认真贯彻落实中央领导同志重要指示精神和批示要求，依据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令 第493号）有关规定，国务院决定成立福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查组并开展调查工作。国务院安全生产委员会办公室副主任任建华任组长。

3月7日19时5分，福建省泉州市鲤城区欣佳酒店发生楼体坍塌事故，造成29人死亡、42人受伤。

### 全国人大常委会法工委：

## 坚决依法从重从快查处 哄抬防疫物资价格行为

据新华社北京3月12日电（记者陈菲）当前疫情防控期间，口罩、防护服以及相关原材料成为紧俏物资。据了解，全国已发生多起不法分子借机囤积居奇、抬高价格，扰乱市场秩序的行为。我国法律有哪些规定，如何依法打击这类违法行为？

对此，全国人大常委会法工委发言人臧铁伟在接受记者采访时表示，在这类违法行为中，少数不法分子利欲熏心，囤积居奇、哄抬价格，严重损害其他经营者和消费者的合法权益，严重扰乱市场秩序，危害人民群众生命安全和身体健康，影响疫情防控和社会稳定大局，必须依法查处。

对于这类违法行为，我国法律法规明确规定要依法打击。价格法第七条规定，经营者定价，应当遵循公平、合法和诚实信用的原则；第十四条规定，经营者不得有捏造、散布涨价信息，哄抬价格，推动商品价格过高上涨的不正当价格行为，并根据情形相应规定了警告、责令改正、没收违法所得、罚款、停业整顿、吊销营业执照等行政处罚措施。价格违法行为行政处罚规定对上述不正当价格行为的具体情形、法律责任等作了进一步细化规定。根据我国刑法和有关法律解释，在疫情防控期间，违反国家有关市场经营、价格管理等规定，囤积居奇，哄抬疫情防控急需的口罩、护目镜、防护服、消毒液等防护用品、药品或者其他涉及民生的物品价格，牟取暴利，违法所得数额较大或者有其他严重情节，严重扰乱市场秩序的，依照刑法第二百二十五条第四项的规定，以非法经营罪定罪，并予以从重处罚。根据突发事件应对法第四十九条的有关规定，疫情发生后，人民政府可以采取应急处置措施，依法从严惩囤积居奇、哄抬物价、制假售假等扰乱市场秩序的行为，稳定市场价格，维护市场秩序。

全国人大常委会法工委强调，在疫情防控的特殊时期，各地方、各部门要坚决依法从重从快查处打击这类违法行为。一是要及时精准打击。严格依照相关法律法规和有关部门的规定，准确认定囤积居奇、哄抬物价等扰乱市场秩序行为，并予以及时打击，发现一起，查处一起。二是要依法从重从快处理。对涉及疫情防控的扰乱市场秩序行为，要充分考量其特殊危害性，依法从重惩处。对与疫情防控相关的违法案件，要增强政治责任感，加快工作节奏，创新执法方式，切实提高办案效率。三是要加强宣传引导。对于相关的法律、政策以及依法查处的典型案例，要加强宣传教育，引导社会各方面特别是生产、经营单位和个人深刻认识在疫情防控期间囤积居奇、哄抬价格这类行为的违法性、危害性和相应法律责任。

## 织牢从「国门」到「家门」的防疫网

### 新华时评

世界卫生组织总干事谭德塞近日表示，新冠肺炎疫情从特征上可称为“大流行”。WHO的疫情报告显示，截至11日17时，中国以外新冠肺炎确诊病例较前一日增加4596例，达到37371例。境外疫情蔓延，提醒我们不能有丝毫松懈，必须织牢织密从“国门”到“家门”的联防联控网。

出入境防疫，亟待加强警戒。能否进一步深化国际合作加强出入境相关信息共享？能否协调推动对来华人员在离境国进行健康检测？能否做好飞机清洁消毒、机组防护、飞行途中防控？这些“小事”关系到防疫“大局”，对中国如此，对世界也一样。

出入境防疫，口岸是关键环节，我国已重启出入境健康申明卡制度，并根据疫情形势更新到第四版。但这几天，北京、浙江等地警方披露，某些乘客虚报健康申明卡后顺利入境、几天后确诊。这种现象令人担忧，表明对乘客过境监管仍需加强。除了收表格、测体温，海关等口岸职能部门是否可以同时对旅客尤其是来自重点地区的旅客问得再多一些、查得再细一些？另一方面，要把虚报健康申明卡的后果分级分类提出来，列清楚，不能让伪报、瞒报者一再逃脱，办这件事宜早不宜迟。

最近上海提出，对重点国家和地区的旅客自入沪之日起一律实施为期14天的居家或集中隔离健康观察，同时还对经上海转道去其他省市区、入境检查未见异常的人员，采用专门车辆、专门通道，送至航站楼和火车站，并将信息告知目的地政府，这种主动往自己身上“揽事”的做法，值得借鉴。

凡事预则立，不预则废。当前疫情防控形势积极向好，但任务依然艰巨繁重。越是在这个时候，越是要保持头脑清醒，要慎终如始，再接再厉，善作善成，这样才能牢牢守住从“国门”到“家门”的安全。

（记者刘虹霞）新华社北京3月12日电

## 民航局严防境外疫情 通过国际航线输入

据新华社北京3月12日电（记者齐中照）民航局飞行标准司司长朱涛12日表示，当前，严防境外输入已成为我国疫情防控工作面临的重大挑战。民航局落实分区分级差异化安全管控要求，严防境外疫情通过国际航线输入。

朱涛在民航局12日举行的网上新闻发布会上说，民航局先后下发了三版疫情防控指南，将航班划分为高、中、低三级风险，指导运输航空公司、机场在加强通风、消毒、垃圾处理等措施的基础上，综合航班始发地疫情形势、航空器机型、旅客构成、客座率、航班运行特点等因素，制定分区分级疫情防控具体措施。

### 对中国媒体打压不断升级

2018年12月，美司法部将中国国际电视台（CGTN）北美分台登记为“外国代理人”。2020年2月18日，美国国务院宣布将新华社等5家中国媒体驻美机构作为“外国使团”列管，要求提交工作人员、所拥有不动产等信息。

2020年3月2日，美国国务院宣布自3月13日起，将作为“外国使团”列管的5家中国媒

体驻美中国籍员工数量削减60人，削减比例达40%，变相驱逐中国驻美记者。

### 对中国记者入境签证采取歧视性政策

美方仅允许中国驻美记者单次入境，中国记者回国或赴第三国后，需重新申请签证，而美方给予其他国家和地区记者多次入境签证。

自2018年起，美方开始刁难中国记者签证申请，随意增加中国记者须提交的申请材料，除正常申请材料外，还要求中国记者提交社交媒体账号、过去15年出境记录、单位在美注册信息及组织架构、社会关系等大量额外材料。

美方还以行政审查为由延长签证审批时间、无限期拖延甚至拒签，据统计，2018年以

来中国媒体共有30余名中方记者遭到美方无限期拖延甚至拒签，其中9名常驻记者离美后无法再次入境。部分中国媒体记者自去年12月中旬申请赴美签证，至今未得到美方任何反馈，护照也未退还。

### 以种种理由限制中国记者在美采访

美方以所属机构为“外国代理人”为由，拒绝中国国际电视台（CGTN）、中国日报（1983年登记为“外国代理人”）等媒体记者申请美国记者证件。美方以所属机构为“外国代理人”为由，要求部分中国媒体记者定期向白宫提交雇佣证明，部分中国记者申请美国记者证件被拒。中国媒体记者参加

采访经常会被“另眼相看”，甚至盘问审查。

美方将部分中国记者移出小范围活动邀请邮件发送名单，或以“人数已满”为由将中国记者排除在小范围报道活动之外。有关中国媒体被列为“外国代理人”后，在美采访越来越困难，许多人不愿意接受中国媒体采访。

美方上述举动严重侵犯了中国新闻工作者正常合法的海外新闻报道权益，严重损害了中国媒体和新闻工作者的声誉。中华全国新闻工作者协会表示强烈谴责和坚决反对，并郑重呼吁美方立即停止基于冷战思维和意识形态偏见的政治打压，切实纠正对中国驻美记者合法权益无理侵犯的错误做法，切实保障中国新闻媒体的正常运转和中国记者的正常工作。

## 中华全国新闻工作者协会强烈谴责美国 针对中国驻美记者的无端打压和歧视性做法